

مسلمان مورخین

صاحب کشف الظنون کے بیان کی رو سے لغوی لحاظ سے تاریخ کے معنی محض وقت کے ہیں۔ کہا گیا ہے کہ عرفاً تاریخ سے مراد کسی ایک وقت کا تعین ہے، جس کی طرف کسی زمان کی نسبت کی جاسکے، خواہ یہ ماضی ہو یا مستقبل عرف اور لغت دونوں سے قطع نظر لفظ تاریخ جب علم کے سبب منسوب ہوا تو اس کی تعریف قطعاً اور ہی ہو گئی۔ علم تاریخ سے مراد وہ معرفت ہے جو انسانی گرد و ہوں ان کے شہروں ان کے رسوم و رواج، اور ان کے اشراف کے کارناموں اور انساب سے متعلق ہے۔ لیکن انہوں نے اس موضوع پر کچھ زیادہ تفصیل بہم نہیں پہنچائی، البتہ ان تمام کتابوں کے نام لکھ دیئے ہیں جو ان کے زمانہ تک مختلف علماء نے تصنیف فرمائیں۔

مسلمانوں سے پہلے اس دنیا میں کئی بڑی قومیں امہیں خصوصیت سے یونانی، رومی، فسطی، ہندی، مصری اور ایرانی، تو اپنے اپنے وقت میں بہت اونچے اٹھے تھے۔ اور یہ لازمی بات تھی، کہ ان کے علماء اپنی قوم کی ہندسی سرگزشت لکھتے۔ لیکن یہ امر واقعہ ہے کہ اس فن نے ایک بڑے علم کی حیثیت صرف اسی وقت حاصل کی جب عرب مسلمانوں نے اس پر قلم اٹھایا، اور ہمارے دورِ اسلامی قطعاً کسی مبالغہ پر مبنی نہیں کہ عربوں سے پہلے اس موضوع پر جو کتابیں لکھی گئیں، انہیں فنی حیثیت سے کوئی بڑا درجہ کبھی حاصل نہ ہوا۔ اور اس کی بڑی وجہ اس کے سوا کوئی دوسری نہ تھی، کہ اس وقت واقعات و حالات کو پرکھنے

کا کوئی صحیح معیار قائم نہ ہوا تھا، اور قصے کہانی اور روایت میں کوئی صحیح حدِ فاصل کھینچی نہ گئی تھی۔ یہیں بعض ہندی مقدس کتابوں یا یونانی، ایرانی اور مصری تاریخی دستاویزوں کی عظمت و بزرگی کا پورا پورا اعتراف ہے مگر اس اعتراف کے باوجود ہمارا دعویٰ ہے کہ قصہ و کہانی اور روایت کو جس چیز نے سب سے پہلے ایک دوسرے سے الگ کیا، وہ حضور کا پیرا نشانہ تھا۔

”من كذب عليّ معتمداً فليتبوأ ثمنه صاعاً من التمر“

ترجمہ: جو مجھ پر جان بوجھ کر جھوٹ باندھے، وہ اپنا دوزخ میں ٹھکانا بادلے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی ذاتِ گرامی اس وقت سب سے بڑا محرر اور روایات و تحدیث کا نقطہ اتصال تھی۔ اس وقت کے عرب، حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی ذاتِ گرامی کو کائنات کی سب سے بڑی شخصیت سمجھتے تھے۔ اور یہ لازمی بات تھی کہ اس بڑی شخصیت کی زندگی اور موت کے بعد مسلمان ان ہی کے حالات بیان کرنے میں ہر قسم کی لذت پا سکتے تھے اور اس بات کا امکان تھا، کہ بعض ایسے لوگ جنہیں لکل نہیں گے جو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بعض ایسی باتیں بھی منسوب کریں گے جو حضور نے نہ کیں، جیسا کہ اس سے پہلے بڑے انبیاء علیہم السلام یا دوسرے بڑے لوگوں کی طرف منسوب کی جا چکی تھیں۔ حضور نے یہ ہتھکڑیاں اپنے ذات کی طرف ہر قسم کے جھوٹ کی نسبت کی روک تھام کر دی اور ساتھ ہی جھوٹ بولنے کو ایک مُت بڑا گناہ ٹھہرا کہ مسلمان معاشرہ کو اس بُرائی سے پورے طور پر پاک کرنے کا ایک کامیاب اقدام کیا محض حضور ہی نے نہیں، قرآن حکیم نے بھی جھوٹ کی سخت مذمت کی۔ اگر اسلامی معاشرہ یا شاہِ بطلان کی رو سے جھوٹ، ایک بڑا گناہ نہ ہوتا اور خصوصیت سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنی ذاتِ گرامی سے جھوٹی باتوں کی نسبت کرنے والے کو دوزخ سے نہ ڈراتے تو ہمارے تاریخ شاید ہندو، ایرانی، یونانی، رومی اور مصری تاریخی دستاویزوں کے معیار سے بلند نہ ہوتی، اور ہم یہ قطعاً دعویٰ نہ کر سکتے کہ یہ ہم تھے جنہوں نے تاریخ کو جھوٹ سے بہت حد تک پاک کر دیا۔

اس میں کوئی کلام نہیں کہ اس ہتھکڑی کے باوجود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کے بعد ایک دور ایسا آیا کہ کچھ ایسے لوگوں نے جو اسلام سے قلبی رشتہ نہ رکھتے اور اسلام جن کے حلقوں سے نیچے نہ آتا

تھا محض علماء اور حالات نبوی جاننے والوں کی صف میں شریک ہونے کی خاطر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارے میں غلط باتیں بیان کیں اور اس طرح ہماری تاریخ کو گدلا کرنے کی ایک خطرناک کوشش کی، مگر ہمارے شروع کے مؤرخین نے اسناد کو صحیح روایت کا ایک ضروری جز بنا کر اس خرابی کا اسناد کو مٹا دیا۔ علمائے حدیث نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے متعلق غلط بیانی دور کرنے کے لئے ایک عظیم الشان جدوجہد کی تھی۔ بڑے بڑے علمائے حدیث کے بڑے راویوں کے حالات جاننے کے لئے دور دراز کے سفر کئے اور اس طرح ایک ایسے علم کو روشناس کر لیا جو پہلے موجود نہ تھا اور علم اسامہ الرجال کو پہلے تاریخ کا حصہ نہ تھا، مگر مسلمان علمائے حدیث نے اسے ایک بنیادی علم قرار دے کر اپنی تاریخ کا ایک لازمی حصہ بنا لیا۔

یہیں اس بات کا بھی اعتراف ہے کہ پرکھ میں جو سختی دینی روایات میں کی گئی وہ محض تاریخ میں ملحوظ نہ رہی، لیکن اس سختی نے محض تاریخ پر بھی بہت کافی اثر ڈالا، اور ہمارے پہلے بڑے مؤرخین محمد بن اسحاق الواقفی، ہشام ابن ہشام، ابن سعد ہذلی، اور البلاذری برآن کے زمانہ کے محدثین نے جو جرح کی اس سے ہمارے مؤرخین کے قلم کا نپ کا نپ کرنا ٹھننے کے عادی ہو گئے تھے۔ یہ تنقید اور یہ سختی بھی ہماری تاریخ کو کندن بنانے میں بڑی مدد ہوئی، اور علمائے تاریخ جانتے ہیں کہ علمائے حدیث کی اس عقیدے سے بچنے کے لئے محمد بن اسحاق الواقفی، ابن سعد اور دوسرے بزرگوں نے جو مجموعے مرتب فرمائے، جو تاریخی یا ہواشیں کہیں، ان میں اسناد کے التزام کے ساتھ ساتھ یہ بات بھی ملحوظ رکھی کہ وہ ایسے روایات اور رجال اپنی اسناد میں شامل نہ کریں جنہیں محدثین مجروح کر چکے ہیں۔

اس سلسلہ میں یہیں ایک اور دعویٰ ہے کہ ہماری تاریخ کو دنیائے تاریخ میں اس لئے بھی امتیاز نصیب ہوا کہ ہمارے مؤرخین کے حافظے دنیا جہاں کے مؤرخین سے کئی گنا زیادہ قوی تھے۔ دنیا میں کوئی قوم آج تک یہ دعویٰ نہیں کر سکی کہ اس کے مؤرخین کے حافظوں کی کیفیت وہ تھی جو ہمارے محمد بن اسحاق الواقفی، ابن سعد ہذلی، بلاذری، بخاری، مسلم، ابو داؤد، سفیان بن ثوری، عبد اللہ بن مبارک، احمد بن حنبل، امام مالک، ابو الفرج اصفہانی، محمد بن حسن، علی بن المدینی، سفیان بن عیینہ، اسحاق بن راہویہ، ترمذی، نسائی، الخطیب الحاکم، البیہقی، داؤد قزینی اور ان جیسے کئی سو محدثین و مؤرخین کے حافظوں کی تھی یا درمیان قدرتی اسباب قطعاً

بحث نہیں کر سکتے جو اس عبرت انگیز قوت حافظہ کے باعث ہوئے۔

عرب ریت کی پیداوار تھی ان میں سے بہتوں کے حافظے بڑے مضبوط تھے مگر بخاری، السنن بن راہویہ عبد اللہ بن مبارک، مسلم، نسائی، ترمذی، ابوداؤد ابوالفرج اصفہانی، ہذانی عرب نہ تھے، انہوں نے بخارا خراسان مراد اور دوسرے علاقوں میں پرورش پائی تھی۔ ان قدرتی اسباب سے لاعلمی کے باوجود ہم ایک بڑی بات سے ضرور واقف ہیں جس نے ان "حافظوں" کو غیر معمولی قوت بخشی تھی۔ یہ اسلام کا ہجاز اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے غیر معمولی عشق تھا۔ علما جانتے ہیں کہ محدثین و مؤرخین کے اس گروہ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کس درجہ عشق تھا۔ اور ہمارا دعویٰ ہے کہ کسی دوسری قوم نے کبھی اور کسی وقت اپنے نبی سے وہ عشق نہیں کیا۔ جو ان محدثین و مؤرخین کو تھا۔ بہر حال مسلمان علماء و وہ پہلے مؤرخین تھے جنہوں نے عام تاریخ کے معیار کو بہت اُوپر اٹھایا اور اسے زیادہ سے زیادہ "یقینی" بنانے کی ہر ممکن کوشش کی تھی۔

ابتدائی دور

ابن الندیم کے بیان کی رو سے جاہلیت کے دور میں ایسے لوگوں کا ایک طبقہ سمجھتا ہوا رہا جنہیں مختلف عرب قبائل کے انساب زبانی حفظ تھے مگر اسلام سے پہلے حتیٰ کہ امیر معاویہ کے اقتدار کے وقت تک اس باب میں کوئی کتاب مرتب نہ ہوتی تھی۔ امیر معاویہ کے جھاتی زیادہ گورنر کو ذرا بصرہ پہلے عالم ہیں جنہوں نے تاریخ کے اس مخصوص شعبے انساب پر پہلی کتاب لکھی۔ ابن الندیم نے یہ بات ایک عالم ابی، عیسیٰ الکردنی کے ایک مخطوط سے پڑھی تھی۔ ابن الندیم ہی کی روایت کے مطابق انساب کا دوسرا بڑا مؤلف بلید بن شریب الجرمی تھا، جو امیر معاویہ کے زمانہ میں مشہور ہوا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں پیدا ہو چکا تھا۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملنے کی سعادت اسے نصیب نہ ہوئی عبید اخبار مقتدر اور ملوک العرب و انجم کے انساب کا بڑا عالم تھا۔ جب امیر معاویہ کے پاس ایک خط کے ساتھ آیا، تو امیر معاویہ نے اس سے بہت سی باتیں پوچھیں۔ وہ صفحہ کارہنے والا تھا، اور وہیں پرورش پائی تھی۔ امیر معاویہ کے بعد عبدالملک سے بھی اس کا تعلق قائم رہا۔ غالباً ان دونوں بادشاہوں نے اُسے خوب نوازا بھی تھا۔ ابن الندیم کے بیان کی رو سے امیر معاویہ نے اس سے پچھلے بادشاہوں

اور زمانوں کے متعلق جو استفسارات کئے اور ان کے جو جوابات اس نے دیئے وہ قلم بند کر لئے گئے اور ان ہی قلم بند کی ہوئی معلومات کو بعد میں کتاب الامثال، کتاب المادک اور اخبار الماصیبتین کے نام سے۔ عبید بن شریبہ کے شاگردوں میں زید بن الیکس، علاؤدین کریم الکلابی مشہور ہوئے الکلابی کی ایک کتاب الامثال پچاس ورق پر مشتمل تھی، ابن الندیم نے یہ کتاب اپنی آنکھوں سے دیکھی اور پھر ہی عمار بن العباس العبیدی ایک اور ماہر انساب مؤلف امیر معاویہ کے زمانہ میں ممتاز سپہ سالار اس نے بھی کتاب الامثال کے نام سے ایک کتاب لکھی تھی جس کے حجم کے بارے میں ابن الندیم نے کوئی روایت نہیں کی، الولید بن غصین البرالمشقی الکلبی ایک اور ماہر انساب مشہور ہوا، مگر اس نے کوئی کتاب تالیف نہیں کی، البتہ صالح بن عمران الصفدی نے ایک کتاب "عراة ذات الابطال" تالیف کی۔ مجالد بن سعید، سعدانقصیر، عیسیٰ بن داب، زہیر بن میمون، الفرغی وغیر کوئی اور ماہر انساب اسی پہلے دور میں مشہور ہوئے۔ مگر انہوں نے کوئی کتاب تصنیف نہ کی تھی۔

اس پورے دور میں عوانہ بن الحکم بن عیاض، ابو الحکم جیبہ عالم ہیں جنہیں ہم علم الانساب کے عالم ہونے کے ساتھ ساتھ ایک معیار می مؤرخ بھی کہہ سکتے ہیں۔ ابو الحکم کو ذکے رہنے والے اور شعر نسب اور اخبار کے عالم تھے سنہ ۱۱۰ھ میں وفات پائی، ابن الندیم نے ان کی تالیفات میں کتاب التاریخ اور کتاب سیرة معاویہ وبنی امیہ کا ذکر کیا ہے، گو یہ کتابیں چھپ نہیں سکیں لیکن ان کے موضوعات سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ بعد کی تاریخ و سیرت میں کسی نہ کسی حیثیت میں ضرور استعمال کی گئیں۔ کیونکہ ان کی حیثیت ان ماخذوں کی تھی، جنہیں ہم عینی شاہدوں کے بیانات قرار دے سکتے ہیں۔

ابو القاسم حاد بن سائب بھی اسی دور کے ایک راویہ الاخبار تھے، گویا انہوں نے اپنی زندگی میں کوئی تصنیف نہ کی تھی، لیکن ان کی موت کے بعد ان کی کسی ہوئی بائیں بعض لوگوں نے ان کے نام سے جمع کر دیں۔ ابو القاسم حاد و عیثم کے ایک غلام تھے جنہیں ابن عردہ نے اپنی بیٹی لیلیٰ کو ہبہ کر دیا تھا، حاد لیلیٰ کی خدمت میں کوئی پچاس سال رہے۔ لیلیٰ کی موت کے بعد ایک شخص عامر بن مطر نے انہیں دوسو درہم میں خرید لیا اور بھر

آزاد کر دیا۔ ابن الندیم نے ایسی کوئی روایت بیان نہیں کی جس سے علم ہو سکے کہ حماد نے تاریخ یا انساب کا علم کس سے پڑھا۔ البتہ وہ شعرو اخبار کے عالم تھے اور انہیں ممدی کی ہم جیسی کا شرف نصیب ہوا۔ اس لحاظ سے ہم انہیں عباسی علماء میں شامل کر سکتے ہیں۔ ابن الندیم کی روایت کی رو سے پہلے دور کے مؤرخین اور ماہرین انساب میں ابوالحسن ابی اسحاق بن محمد بھی شامل ہیں۔ انہوں نے کتاب السیر فی الاخبار والاحداث کے نام سے ایک کتاب بھی لکھی جو ان سے ان کے شاگرد ابو عمر و معاویہ نے آگے روایت کی۔ ابوالسختی یوں تو فاضل تھے مگر حدیث میں کثیر الغلط مشہور ہوئے۔ انہوں نے ۱۸۴ھ میں وفات پائی

بخیم المذنی صاحب المغازی بھی پہلے دور کے مؤرخین میں سے تھے ہادی کے زمانہ میں فوت ہوئے اور کتاب المغازی کے نام سے ایک کتاب وراثت میں چھوڑی

ان سب میں ابو مخنف لوط بن یحییٰ الازدی زیادہ مشہور ہوئے جو حضرت علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ کے ممتاز ساتھیوں میں سے تھے۔ انہوں نے تاریخ پر کئی کتابیں لکھی ہیں، کتاب الجمل، کتاب صفین، کتاب بل النمر و ان و الخوارج، کتاب الفارات، کتاب الحرث بن راشد، کتاب مقتل علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ، کتاب مقتل جبر بن عدی، کتاب مقتل محمد بن ابی بکر، مقتل الاثر محمد بن ابی حذیفہ، کتاب الشوری و مقتل عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ، کتاب المنصور بن بنی علف، کتاب مقتل حسین علیہ السلام، کتاب وفات معاویہ و ولایت ابنہ، یزید و فدا الحرة، حصار ابن الزبیر، کتاب الخمار بن ابی عبید، کتاب سلیمان بن مرد عین المرودہ، کتاب مرج راھط و بیعت مروان و مقتل الضحاک بن قیس، کتاب مصعب و ولایت العراق، کتاب مقتل عبداللہ بن زبیر، کتاب مقتل سعید بن العاص، کتاب بلال الخاری، کتاب سجدہ ابی قبیل، کتاب حدیث الازرقہ، کتاب حدیث روستبقاد، کتاب شیبہ الخمار بنی و صالح، کتاب مطرف، کتاب دبر ابی مجاہم، خلق عبدالرحمن بن الاشعث، کتاب یزید بن مہلب و مقتلہ، کتاب خالد بن عبداللہ القسری، کتاب یحییٰ اور کتاب الضحاک۔ ابن الندیم نے اس بزرگ مؤلف کے مؤلفات کے نام لکھنے کے بعد علماء کا قول نقل کیا ہے کہ وہ عراق اس کے اخبار و حالات اور اس کی فتوحات کے علم میں تمام دوسروں پر فائق تھے۔ یہ بات ان کے مصنفات کے نام پڑھنے سے بھی عیاں ہوتی

ہے اور ایسا نظر آتا ہے کہ ان کے بعد آنے والے مؤرخین نے جو کچھ لکھا، ان سے لے کر لکھا یہ یوں یہ بھی کہا جا سکتا ہے کہ ان مؤلفین نے دوسرے طریق سے بھی کام لیا ہو، لیکن یہ بدیہی بات ہے کہ ابو مخنف اس تفصیل میں قطعی محبت تھے۔ افسوس ان کی کوئی کتاب ان کے نام سے چھپ نہیں سکی۔

ابو مخنف کے طبقہ ہی سے ایک اور بزرگ ابو الفضل نصر بن مزاحم بھی تھے۔ انھوں نے کتاب المغارات کتاب صفین، کتاب الجمل، کتاب مقتل جریر بن عدی اور مقتل الحسین علیہ السلام تالیف کیں۔ ان کی کتابیں بھی چھپنے سے رہ گئیں۔ لیکن ان کے بعد کے مؤلفین نے ان کی کتابوں سے خوب کام لیا۔ اسحق بن بشر بھی اسی زمانہ کے مؤرخ ہیں، انہوں نے کتاب المتبادر، کتاب الردہ، کتاب الجمل، کتاب الوریہ، کتاب صفین اور کتاب حضر مرمر تالیف کیں۔ سیف بن عمر الاسدی کا تعلق بھی اسی طبقہ سے ہے۔ ابن الندیم نے ان کی تالیفات میں الفتح، البکیر، الردہ، کتاب الجمل، بیان فراتین، عبدالغفور بن ادریس بھی اسی گروہ سے تھے کتاب المتبادر کے نام سے صرف ایک کتاب تصنیف فرمائی۔ عامر بن حصص، ابوالفیضان النساب، امام المدائنی کے اساتذہ میں سے ہیں۔ بڑے صاحب علم اور ثقہ راوی تھے ۱۹۰ھ میں وفات پائی۔ ابن الندیم نے ان کی تالیفات کے نام لکھے ہیں۔ کتاب حلق، تیمم بعضها بعض، کتاب اخبار تیمم، کتاب نسب خندق و اخبار، با، کتاب النسب، البکیر، کتاب النوادر۔

یہ وہ علمائے تاریخ ہیں، جو انساب و روایات کے ماہرین کہے گئے ہیں۔ درحقیقت یہ سب کے سب ہماری تاریخ کی ان جلیل القدر مصنفات کے اصل ماخذ ہیں جنھوں نے بعد میں غیر معمولی شہرت پائی۔ ہم نہیں کہہ سکتے کہ ان بزرگ علماء کی مصنفات کے ساتھ کس وقت بے اقلنا فی برقی گئی، لیکن یہ امر واقعہ ہے کہ چونکہ یہی صدی ہجری تک ان بزرگوں کی تصانیف موجود تھیں اور ابن الندیم نے جو اس دور کی ایک بڑی شخصیت ہیں، موثقات میں سے اکثر کچھ خود دیکھیں، ان بزرگوں کی ہر بزرگی کے باوجود ان میں سے کسی نے بھی وہ شرف نہیں پایا جو ان کے زمانہ کے ایک بزرگ مؤرخ محمد بن اسحاق کے حصہ میں آیا۔

محمد بن اسحاق المدنی صاحب المغازی ہمارے پہلے مورخ ہیں جنہوں نے ابو جعفر منصور کے زمانہ میں تاریخ میں پہلی کتاب "المغازی" مرتب کی۔ ابن فلکان ان کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

"وكان محمد المذكور أيضاً في الحديث عند أكثر العلماء وأما المغازی والمسیر فلا تجهل امامتہ"

محمد بن اسحاق کے نزدیک حدیث میں حجت تھے۔ خصوصیت سے مغازی دسیر میں ان کی امامت مسلم تھی، اس سے کوئی انکار نہیں کر سکا۔ ابن فلکان نے امام شافعی کا قول نقل کیا ہے:

من اسراد ان یتخبر فی المغازی فهو عیال علی ابن اسحاق

جو بھی مغازی میں خبر حاصل کرنا چاہے وہ ابن اسحاق کا لازمی خوشہ چیں ہوگا۔ ابن شہاب زہری نے بھی یہی راستے ظاہر کیے۔ ان کے الفاظ تھے:

من اسراد المغازی فعلیہ ابن اسحاق

یحییٰ بن معین، سفیان بن عیینہ، یحییٰ بن سعید القطان اور امام احمد بن حنبل ان کی حدیث کو تسلیم کرتے تھے۔ محمد بن اسحاق کی فضیلت کی سب سے بڑی سند یہ ہے کہ الخطیب بغدادی نے تاریخ بغداد کے نزام میں آثار ان ہی سے کیا ہے، فرماتے ہیں:-

لحم الراغب جملة المحمدین الذین کانوا فی مدنیة السلام من اهلها والواس ذوی الیها
اکبر سنا واهلی اسناداً واقدم موثماً

مدنیة السلام کے رہنے والے اور باہر سے آنے والے محدوں میں ان سے کوئی دوسرا نہ عمریں
بڑا تھا، ۔۔۔۔۔۔ نہ اسناد میں اونچا تھا، اور نہ کوئی ان سے پہلے مرا۔

محمد نے حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ، اور سعید بن المسیب کو دیکھنے کا شرف پایا تھا۔ ابن شہاب الزہری، القاسم، اباسلمہ، محمد بن علی بن حسین اور نافع مولیٰ، ابن عمر جیسے بڑے محدثین سے حدیث مدایت کی۔ وہ سیر و مغازی، ایام الناس، اخبار الناس و اخبار البتار و قصص الانبیاء میں عالم تھے، کئی بڑے

۱۔ التہذیب ج ۱ ص ۹۲، ۲۔ التہذیب ج ۱ ص ۹۳، ۳۔ التہذیب ج ۱ ص ۹۴، ۴۔ الخطیب جز اول ص ۲۱۹، ۵۔ التہذیب ج ۱ ص ۲۱۹

علماء نے یہ علوم ان سے سیکھے۔ خطیب نے علی بن المدینی کا قول نقل کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا علم جن تیرہ اشخاص کو پہنچا ان میں ایک ابن اسحاق بھی تھے۔

ابن عیینہ کا بیان ہے کہ ابن شہاب زہری کے پاس ایک بار ابن اسحاق آئے، انھوں نے پوچھا کمال تھے؟ ابن اسحاق نے جواب دیا کہ جب تک آپ کے ساتھ آپ کے صاحب موجود ہیں آپ تک کون پوچھ سکتا ہے۔ اسی وقت زہری نے اپنے صاحب کو حکم دیا کہ جب یہ ہم سے ملے آئیں انھیں مت روکنا۔ ابن شہاب الزہری ان کا بہت خیال کرتے تھے ان کی رائے تھی کہ مدینہ میں اس وقت تک خوب علم رہے گا جب تک ابن اسحاق وہاں رہیں گے۔ زہری ابن اسحاق کو مغازی میں علم اناس مانتے تھے۔ یحییٰ بن معین بھی ابن اسحاق کی وسعت معلومات سے بہت متاثر تھے وہ ابن قتادہ کا قول سنایا کرتے۔ لا ینزال فی الناس علمہ ما عانتہ محمد بن اسحاق علیہ السلام

خطیب کا بیان ہے کہ انھوں نے اپنی پہلی کتاب "سیرۃ" کی تالیف خلیفہ ہمدی کی فرمائش پر کی تھی وہ ہمدی سے ملے آئے تھے ہمدی کے سامنے اس کا بیٹا بیٹھا تھا اس نے ان سے پوچھا یہ کون ہے؟ ابن اسحاق نے جواب دیا کہ یہ آپ کے بیٹے ہیں۔ ہمدی نے کہا کہ نسب تشریف لے جائیے اور اس کی خاطر آدم کی تخلیق سے لے کر اس وقت تک کی تاریخ لکھ لائیے۔

ابن اسحاق جب کتاب مکمل کر کے لاتے تو وہ بہت طویل تھی۔ ہمدی نے اسے مختصر کرنے کا حکم دیا تو انھوں نے مختصر تالیف کی جو جوہر سیرت ابن اسحاق ہی مختصر تالیف ہے۔ بڑی تالیف انھوں نے شاہی کتب خانہ میں داخل کر دی۔

خطیب کی ذاتی رائے یہ ہے کہ ابن اسحاق نے ہمدی کی فرمائش پر نہیں ابو جعفر منصور کی فرمائش پر یہ کتاب تالیف کی تھی بلکہ ابن عدکان کا بیان بھی یہی ہے کہتے ہیں:

"وکان محمد بن اسحاق قد اتى ابا جعفر المنصور وهو بائع حيرة

فكتب له المغازی

لہ الخطیب جزاؤں ۲۱۵ ص ۲۱۵ ایضاً ص ۲۱۵ لکھ الخطیب جزاؤں ۲۱۵ ص ۲۱۵ ابن عدکان جز ۲۱۵ ص ۲۱۵

یا قوت کا بھی یہی بیان ہے۔

بہر حال ابن اسحاق بنو عباس کے دور کے پہلے مؤرخ ہیں۔ جنہوں نے ہماری تاریخ مرتب کی۔ یا قوت نے المزیجاتی کا قول نقل کیا ہے کہ :-

”اسحاق اذل من جمع مغازی من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم“

ابن خلدان کا بیان ہے کہ سیرت ابن ہشام ابن اسحاق کی کتب سے ماخوذ ہے یہاں تک کہ سیرت میں جس نے بھی جو کچھ لکھا وہ سب ابن اسحاق کا صدقہ فاضل ہے۔

و كذلك كل من تكلم في هذا الباب فعليه عمادة واليه استادة^{۱۷}

ابن اسحاق مدینہ سے جب چلے تو ابو جعفر منصور جبرہ میں تھے، یہیں انہوں نے اپنی کتاب المغازی ابو جعفر کی خدمت میں پیش کی۔ کوفہ کے لوگوں کو سب سے پہلے مغازی کے سماع کا شرف حاصل ہوا تھا۔

یا قوت کی روایت کے مطابق وہ پہلے جزیرہ پہنچے تھے، پھر رے آئے۔ وہاں کے لوگوں نے بھی ان سے سماع کیا۔ ان دونوں شہروں میں ابن اسحاق کے شاگرد و معین کی نسبت بہت زیادہ تھے۔ رے سے ابن اسحاق بغداد

آئے۔ وہیں آخر تک قیام فرمایا، وہیں ان کا انتقال ہوا۔ ابن خلدان نے ان کی موت کے بارے میں کسی روایات نقل کی ہیں ۱۵۱ - ۱۵۲ - ۱۵۳ - ۱۵۴ - ۱۵۵ اور ۱۵۶۔ مگر راجح خیال یہ ہے کہ وہ ۱۵۱ھ ہجری میں فوت

ہوئے۔

الخطیب نے بھی ابن اسحاق کی موت کے سلسلہ میں مختلف روایات بیان کی ہیں پہلی تین روایات کی رُوسے ابن اسحاق ۱۵۱ھ ہجری میں فوت ہوئے دوسری دو روایات ۱۵۱ھ ہجری سن وفات ظاہر کرتی ہیں

جناب علی بن مدینی نے اس امر کی تصدیق کی کہ ابن اسحاق کا سن وفات ۱۵۲ھ تھا۔ امام بیہقی بن معین نے بھی اس امر کی تصدیق کی ہے۔ الخطیب کا خیال ہے کہ ابن اسحاق ۱۵۳ھ ہجری میں اس دنیا سے رخصت ہوئے تھے۔

سیرت ابن ہشام کے نام سے جو کتاب اس وقت بازار میں کھتی اور لائبریریوں میں موجود ہے، یہ

۱۷ یا قوت جز ۱۸ ص ۱۸۱ ابن خلدان جز ۲ ص ۲۰۶ ۱۷ یا قوت جز ۶ ص ۱۸

درحقیقت محمد بن اسحاق کی کتاب المغازی والیسیر سے جسے ابن ہشام نے مرتب کیا تھا

ابو عبد اللہ محمد بن عمر بن واقد الواقدی دوسرے بڑے مؤرخ ہیں جنہوں نے بزعباس کے شروع دور میں غیر معمولی شہرت پائی تھی۔ الخطیب ان کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں۔

الواقدی

وهو من طبق شرق الارض و غرہا ذکرہ ولم یخف علی احد عرف اخبار الناس اموا
وسارت الرکبان یکتب فی فنون العلم من المغازی و السیر و الطبقات و احباس
النہج و الاحداث التي کانت فی وقتہ و بعد وفاتہ و کتب الفتن و اختلاف
الناس فی الحدیث

یہ وہ شخص ہیں جن کی شہرت مشرق و مغرب میں پھیل گئی تھی۔ اور اخبار الناس سے آگاہی رکھنے والے کسی بھی آدمی سے ان کا نام اور ان کی کیفیت پر شیدہ نہ تھی۔ انہوں نے فنون علم میں بوجہوں کتابیں لکھ ڈالیں مغازی، سیرت، طبقات، اخبار النہج، احداث، فقہ اور اختلاف الناس سبھی موضوعوں پر ان کی تصانیف موجود ہیں۔ ابن خلکان نے ان کا ذکر اس طرح شروع کیا ہے:-

كان اماماً عالماً، له التصانيف في المغازی وغيرها. وله كتاب الرواه.

وہ امام اور عالم تھے، مغازی میں ان کی تصانیف ہیں۔ کتاب الرواہ بھی ان کی ایک تصنیف ہے۔ یا قوت حموی ان سے بہت متاثر تھے۔ انہوں نے ان کا ذکر کرتے ہوئے لکھا:-

احد اوعینہ العلم وصاحب التصانيف الكثيره۔ سمع من مالک بن انس

والثوری۔ ومعترین لاشدای ذبیب وغیرہم۔ وروی عنہ جماعة من الاصحیاء

وکاتب محمد بن سعد الزہری، کان عارفاً براء مالک وسفیان الثوری۔

وہ بڑے علماء میں سے ایک تھے اور بہت سی کتابوں کے مصنف ہیں۔ مالک بن انس، سفیان

الثوری، ابی ذبیب جیسے بڑے علماء سے حدیث سنی۔ ان سے آگے بڑے علمائے روایت کی۔

جن میں ان کے کاتب ابن سعد بھی تھے۔ وہ مالک اور سفیان الثوری کی فقہ و رائے کے عارف تھے۔

لے الکفا القویۃ ص ۶۷؛ لے الخطیب جزئاً لث ص ۷۱، لے ابن خلکان جزئاً لث ص ۳۳؛ لے یا قوت حموی مجموعہ

یا قرت نے ابوداؤد حافظ کا قول نقل کیا ہے کہ واقفی نے تیس ہزار غریب احادیث روایت کیں۔ اس کے باوجود وہ مغازی، میرزا نجار، ایام الناس والذرائع اور فقہ میں ان کے علم کی کوئی انتہا نہ تھی۔

امام ابراہیم المحرری بہت پاتے کے عالم تھے۔ وہ واقفی کو "امین الناس علی الاسلام" کہا کرتے تھے۔ صاحب بن زبیر نے قسم کھا کر کہا تھا: "مارینا مثل الواقفی یزیہ بھی کہا۔ الواقفی ثقۃ مامون" یا قرت نے ابن سعد کی روایت نقل کی ہے کہ انہوں نے واقفی سے سنا تھا:

ما من احد الا کتبہ اکثر من حفظہ وحفظہ اکثر من کتبه

دنیا میں کوئی ایسا نہیں ہے جس کی کتابیں اس کے حافظے سے زیادہ نہ ہوں۔ لیکن میرا حافظہ یادداشت میری کتابوں سے کہیں زیادہ ہے۔

انہیں کتابوں سے بچہ بنت تھی۔ کتابوں کا ایک بڑا ذخیرہ ہمیشہ ان کے ساتھ رہتا۔ وہ جب جانب غربی سے دوسری سمت منتقل ہوتے تو ان کی کتابیں ایک سونپیس بوجھ نکلیں

مردان بن محمد کے عہد خلافت میں مدینہ میں پیدا ہوئے ۱۲۱ھ میں پرورش پائی۔ حضرت مالک بن انس اور ابی ذہب سے تعلیم پائی۔ اور اپنی طبعی ذہانت اور تعیر معمولی حافظہ کے سبب بڑے اساتذہ میں گنے جانے لگے۔

الخطیب نے ان کی زبانی ان کے مدینہ سے نکلنے اور بغداد آنے کا قصہ لکھا ہے۔ مدینہ میں وہ گندم کی بھاد کا کام کرتے تھے، اس میں ایک لاکھ درہم کا نقصان ہوا تو مدینہ سے بغداد کا رخ کیا۔ یحییٰ بہکی کی شہرت سنی تھی اس لئے ان کے مکان پر پہنچے۔ درباروں نے اندرجانی کی اجازت زدہ کی۔ البتہ یحییٰ کے دستور کے مطابق کھانے کے وقت تک انتظار کرنے کا مشورہ دیا۔ یحییٰ کے لئے جب دسترخوان بچھا تو اس وقت ہر شخص کو اس دسترخوان پر بیٹھنے کی اجازت تھی۔ اس دن جب دسترخوان بچھا تو درباروں نے جناب واقفی کو بھی اس پر بیٹھا دیا۔ یحییٰ نے ان سے پوچھا آپ کون ہیں؟ انہوں نے اپنا نام بتایا۔ گو اس روایت میں تصریح نہیں ہے کہ یحییٰ ان کے نام سے واقف تھے۔ لیکن گمان غالب ہے کہ یحییٰ جیسا دانا وزیر لازمی طور پر ان کی شہرت

۱۲۱ھ ۲۷۸ھ ۲۷۹ھ ۲۸۰ھ ۲۸۱ھ ۲۸۲ھ ۲۸۳ھ ۲۸۴ھ ۲۸۵ھ ۲۸۶ھ ۲۸۷ھ ۲۸۸ھ ۲۸۹ھ ۲۹۰ھ ۲۹۱ھ ۲۹۲ھ ۲۹۳ھ ۲۹۴ھ ۲۹۵ھ ۲۹۶ھ ۲۹۷ھ ۲۹۸ھ ۲۹۹ھ ۳۰۰ھ

سن چکا تھا۔ اس لئے جب کھانا کھا چکے اور ہاتھ دھو لئے اور اٹھوں نے اس کی پیشانی چومنے کے لئے اس سے قریب ہونا چاہا تو اس نے اس کی اجازت نہ دی۔ وہ اٹھے سواری ہونے کی جگہ پر آئے ابھی سواری نہ ہو پاتے تھے کہ ایک خادمہ نے انھیں اُن کپڑا، ڈیریکو سلام لکھا ایک قبیلی دی اور کل آنے کی درخواست کی۔ اس قبیلی میں ایک ہزار دینار تھے۔ دوسرے دن بھی ایسا ہی ہوا، ایک ہزار دینار نصی کے وقت انھیں پھر دیتے گئے اور دوسرے دن کی دعوت بھی دی گئی۔ متواتر چار دن تک یہ سلسلہ قائم رہا۔ پانچویں دن کھینے نے انھیں اپنا سر چومنے کی اجازت بھی دی اور شاہی ملازمت کا پروانہ بھی دیا۔ ان کے رہنے کے لئے ایک مکان مخصوص ہوا۔ دو لاکھ درہم نقد عطا ہوئے۔ ایک لاکھ قرضہ چکانے کے لئے اور ایک لاکھ ذاتی خرچ کی خاطر۔

یکسی سخاوت میں اپنی مثال نہ رکھتے تھے اور زریک بھی بہت تھے۔ کچھ واقدی کی شہرت سے متاثر ہوئے تھے، کچھ چاروں متواتر ملنے سے ان کی عظمت و بزرگی کو پا گئے تھے۔ اس لئے اتنا بڑا اعزاز انھیں بخنا اور باروں کی اجازت سے انھیں بغداد کا قاضی مقرر کیا۔ باروں کی موت تک وہ اس منصب پر قائم رہے۔ باروں کے مرتے ہی وہ شام اور رقبہ چلے گئے اور جب تک مامون بغداد نہیں آیا، وہ شام و رقبہ میں رہے۔ مامون نے انھیں بغداد آئے ہی مسکرمندی کا قاضی بنایا۔ انھیں فرماتے ہیں۔ مامون ان کا بہت احترام کرتا، ابن خلکان نے بھی اس بات کی تائید کی ہے۔ موت کے وقت تک وہ اس عہدہ جلیلہ پر مامور رہے۔

وہ بڑے سخی تھے، اس درجہ سخی کہ کبھی کبھی اپنی غیر معمولی سخاوت کے سبب مجلس ہو جاتے اور کبھی کبھی تو ایسا نازک وقت آتا کہ اپنی اور اپنے بچوں کی معمولی ضروریات پوری نہ کر سکتے، ایک بار تو عین عید کے وقت ان کے پاس کچھ نہ رہا تھا اور ان کی بیوی نے انھیں ان کے افلاس سے اچانک مطلع کیا تھا، اور وہ اپنے ایک دوست تاجر سے بارہ سو درہم مانگ کر لائے تھے۔ ابھی قبیلی کھولی نہ تھی کہ ان کے ایک ہاشمی دوست نے ان سے اپنی تکلیف ہی اور انہوں نے یہ قبیلی اسے سونپی دی، عجیب اتفاق ہوا کہ وہی تاجر دوست جس سے یہ قرض لائے تھے، اپنے ایک اور دوست کے لئے کوئی رقم قرض لینے کے لئے اسی ہاشمی کے پاس آئے جنھیں واقدی نے قبیلی "سونپی تھی۔ اس نے یہ قبیلی اسی تاجر کے سپرد کر دی اور تاجر نے یہ قبیلی

پہنچان لی اور واقعہ کے پاس جا کے بہت داد دی۔

یہ وہ زمانہ تھا۔ جب واقعہ کی بجلی برقی کی ملازمت میں تھے۔ اور کچھ مدت سے انھیں تنخواہ نہ ملی تھی، عین مرفوعہ برقی کا پیغام براہِ تعین بلانے کے لئے پہنچا بجلی سے وہ بے تکلف تھے انھوں نے قبیل کا قصد اس سے کہہ دیا۔ بجلی اس قدر خوش ہوئے کہ اُمس وقت دس ہزار دینار انھیں بخشے۔ دو ہزار ان کے لئے، دو ہزار ان کے تڑبزد دوست کے لئے اور دو ہزار ہاشمی دوست کے لئے اور چار ہزار بیوی کے لئے جس سلفے تگی کے باوجود بھری ہوئی تھیلی پوری کی پوری خاندان کو دے دی تھی۔ کہ ہاشمی کے سپرد کر دے۔

ابن خلکان نے سعودی کی مروج الذہب کے حوالے سے یہی قصہ کسی قدر اختلاف سے بیان کیا ہے۔ مگر ہمیں اس اختلاف سے کوئی غرض نہیں ہے، مگر اس سے اس قدر وضاحت اور سہوتی ہے کہ واقعہ کی سبب یہ سخاوت کی تھی۔ اس وقت ان کی مالی حالت بہت خراب تھی اور ان کے بچوں کے کپڑے تک پھٹ چکے تھے۔ ایسا وقت ایک بار اور بھی ان پر آیا، اس وقت مامون بڑے مہربان تھے۔ غالباً یہ مامون سے ان کے نفع کا شروع دور تھا۔ اور وہ اُسے اپنی مالی حالت سے آگاہ کرتے ہوئے شرتا تھے، مگر آخر مجبور انھیں اسے اطلاع دینی پڑی۔ مامون ان کی فضیلت علم سے بہت متاثر تھا۔ اس لئے اس نے ان کے رفق و شہادت پر انھیں لکھا:

آپ میں وہ تحصیل ہیں، سخاوت اور جفا۔ سخاوت کے سبب آپ کے پاس جو کچھ تھا خرچ کر چکے اور جیانا آپ کو ہمیں اپنی حالت سے بروقت مطلع کرنے سے روکا۔ ہم نے آپ کے لئے اتنی رقم کا حکم دے دیا ہے کہ آپ خوب ہاتھ کھول کر خرچ کیجئے۔ اللہ کے خزانے کھلے ہیں۔

آپ ہی نے تو ہمیں رشید کے زمانہ میں جب کہ آپ ان کے قاضی تھے۔ ایک حدیث سنائی تھی، کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے زہیر سے فرمایا تھا:-

اے زہیر رزق کے دروازے عرش کے دروازے کے زور پر کھٹتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے

بندوں کو ان کے خرچ کے مطابق رزق دیتا ہے۔ جو کم خرچ کرتے ہیں انھیں کم دیتا ہے

اور جو زیادہ جمع کرتے ہیں انہیں زیادہ ملے

یہ حدیث سننے کے ساتھ ساتھ مامون نے واقفی کو ایک لاکھ درہم بھیجے۔

الخطیب نے واقفی کے بارے میں ان کے دور کے بزرگ علماء کے قول نقل کئے ہیں جن سے واقفی کی عظمت اور بعض کمزوریوں کا علم ہوتا ہے۔ خطیب نے سب سے پہلے، محمد بن سلام الجعفی کا قول نقل کیا ہے، "الجعفی نے فرمایا: محمد بن عمر الواقفی، عالم دہرہ۔ محمد بن مکر واقفی اپنے زمانہ کے عالم تھے۔"

ابراہیم بن حربی نے فرمایا: "الواقفی ائقن الناس علی اهل الاسلام"

مؤمن نے کہا: ما قدمت بغداد الا لاکتب کتب الواقفی یعنی میں بغداد میں محض اس نے

آیا کہ واقفی کی کتابیں لکھیں۔ ابراہیم بن حربی کا ایک اور قول: "کان الواقفی اعلم الناس باهل الاسلام" یعنی واقفی تمام لوگوں سے زیادہ امر اسلام سے واقف تھے۔

ابن الحرثی سے اسحاق بن عییل نے پوچھا: میں مالک کے مسائل لکھنا چاہتا ہوں، آپ فرمائیں کون سے مسائل لکھوں؟ انھوں نے جواب دیا: جو واقفی کے پاس ہوں، اسحاق نے عرض کیا: یا ابن وہب کے ہاں نہیں صرف واقفی کے۔ پہلے واقفی ہیں پھر ابن وہب۔

محمد بن صالح کہتے ہیں کہ امام مالک سے کسی نے اس عورت کے انجام کے متعلق پوچھا جس نے خیبر میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو زہر کھلایا تھا۔ تو انھوں نے جواب دیا کہ مجھے اس کا علم نہیں ہے میں کسی اہل علم سے پوچھوں گا، پھر کہوں گا۔ وہ واقفی سے ملے اور ان سے پوچھا۔ انھوں نے بتایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس عورت کو قتل کر دیا تھا۔ یہی بات حضرت امام مالک نے آگے کر دی اور فرمایا: ہم نے اہل علم سے پوچھا، انھوں نے یہ جواب دیا ہے۔ گویا امام مالک کے نزدیک واقفی اہل علم تھے۔

اللہ ہی نے ایک موقع پر فرمایا:-

"واللہ لولا انہ عندی ثقۃ ما حدثت عنہا اس بعثت ائمۃ" اگر وہ میرے نزدیک ثقہ نہ ہوتے تو ان

سے چار بڑے ائمہ روایت نہ کرتے۔

۱۔ الخطیب ج ۲ ص ۱۹۱، ابن خلکان ج ۲ ص ۴۴، یا قوت ج ۲ ص ۱۰۰، الخطیب ج ۲ ص ۱۰۰؛

ابو بکر بن ابی شیبہ - ابو عبید القاسم - ابانہ شیمہ اور ایک شخص الدارودی بھی بڑے عالم تھے۔ ان سے کسی نے واقفی کے بارے میں پوچھا: انھوں نے فرمایا: کیا غضب کرتے ہو۔ مجھ سے واقفی کے بارے میں پوچھتے ہو، حالانکہ واقفی سے میرے بارے میں پوچھنا چاہیے۔ ان کے الفاظ تھے: قساآلتی عن الواقفی، سل الواقفی عنی ^۱ الدارودی نے انھیں امیر المؤمنین فی الحدیث بھی کہا تھا۔
مصعب الزبیری نے فرمایا: ^۲ واللہ ما سرا ابنا صلیٰ قط عبد اللہ بن مبارک جیسے بڑے محدث نے تو یہاں تک کہا،

کنت اقدم المدینہ فیما یفید فی ولا یدلت علی الشیوخ الا الواقفی۔
میں مدینہ آیا تو مجھے واقفی کے سوا کسی دوسرے شیخ نے فائدہ نہ پہنچایا، یا میری رہنمائی نہ کی۔
استاذ کوئی جیسے بڑے امام حدیث نے واقفی سے احادیث کا ایک درق نقل کیا تھا، اور اس کا اگے ذکر بھی کیا۔

یہی سے پوچھا گیا کہ واقفی کیسے ہیں، فرمایا: ثقہ ما روٰ ابن نیر سے کسی نے پوچھا، واقفی کیسے ہیں تو انھوں نے جواب دیا کہ ہم سے وہ جو روایت کرتے ہیں اس میں ہمارے ہم پلے ہیں۔ مدینہ والوں کی احادیث میں وہ ہم سب سے بڑے عالم ہیں۔ یزید بن ہارون بھی انھیں ثقہ تامون کہتے ہیں عباس بن عمری تو انھیں عبد القادری جیسے بڑے محدث پر ترجیح دیتے اور ابو عبید بھی انھیں ثقہ سمجھتے تھے۔^۳

اس کے باوجود بعض بڑے ائمہ حدیث نے واقفی پر جرح بھی کی۔ ابن جرح کرنے والوں میں امام علی بن المدینی زیادہ مقدم تھے۔ ان کے بیٹے عبد اللہ نے ان کی رائے بیان کی ہے: ^۴ عند الواقفی عشر دن الف حدیث کم شیعہ بها۔^۵

ان ہی کا بیان ہے: ^۶ سمعت ابی یقول محمد بن عمر الواقفی لیس بموضع للروایت۔

میں نے اپنے باپ سے سنا فرمایا واقفی روایت کے قابل نہیں ہے۔ اسی وجہ سے وہ اس سے روایت

^۱ ص ۳ ص ۴ ص ۵ ص ۶ ص ۷ ص ۸ ص ۹ ص ۱۰ ص ۱۱ ص ۱۲ ص ۱۳ ص ۱۴ ص ۱۵ ص ۱۶ ص ۱۷ ص ۱۸ ص ۱۹ ص ۲۰ ص ۲۱ ص ۲۲ ص ۲۳ ص ۲۴ ص ۲۵ ص ۲۶ ص ۲۷ ص ۲۸ ص ۲۹ ص ۳۰ ص ۳۱ ص ۳۲ ص ۳۳ ص ۳۴ ص ۳۵ ص ۳۶ ص ۳۷ ص ۳۸ ص ۳۹ ص ۴۰ ص ۴۱ ص ۴۲ ص ۴۳ ص ۴۴ ص ۴۵ ص ۴۶ ص ۴۷ ص ۴۸ ص ۴۹ ص ۵۰ ص ۵۱ ص ۵۲ ص ۵۳ ص ۵۴ ص ۵۵ ص ۵۶ ص ۵۷ ص ۵۸ ص ۵۹ ص ۶۰ ص ۶۱ ص ۶۲ ص ۶۳ ص ۶۴ ص ۶۵ ص ۶۶ ص ۶۷ ص ۶۸ ص ۶۹ ص ۷۰ ص ۷۱ ص ۷۲ ص ۷۳ ص ۷۴ ص ۷۵ ص ۷۶ ص ۷۷ ص ۷۸ ص ۷۹ ص ۸۰ ص ۸۱ ص ۸۲ ص ۸۳ ص ۸۴ ص ۸۵ ص ۸۶ ص ۸۷ ص ۸۸ ص ۸۹ ص ۹۰ ص ۹۱ ص ۹۲ ص ۹۳ ص ۹۴ ص ۹۵ ص ۹۶ ص ۹۷ ص ۹۸ ص ۹۹ ص ۱۰۰

^۲ ص ۳ ص ۴ ص ۵ ص ۶ ص ۷ ص ۸ ص ۹ ص ۱۰ ص ۱۱ ص ۱۲ ص ۱۳ ص ۱۴ ص ۱۵ ص ۱۶ ص ۱۷ ص ۱۸ ص ۱۹ ص ۲۰ ص ۲۱ ص ۲۲ ص ۲۳ ص ۲۴ ص ۲۵ ص ۲۶ ص ۲۷ ص ۲۸ ص ۲۹ ص ۳۰ ص ۳۱ ص ۳۲ ص ۳۳ ص ۳۴ ص ۳۵ ص ۳۶ ص ۳۷ ص ۳۸ ص ۳۹ ص ۴۰ ص ۴۱ ص ۴۲ ص ۴۳ ص ۴۴ ص ۴۵ ص ۴۶ ص ۴۷ ص ۴۸ ص ۴۹ ص ۵۰ ص ۵۱ ص ۵۲ ص ۵۳ ص ۵۴ ص ۵۵ ص ۵۶ ص ۵۷ ص ۵۸ ص ۵۹ ص ۶۰ ص ۶۱ ص ۶۲ ص ۶۳ ص ۶۴ ص ۶۵ ص ۶۶ ص ۶۷ ص ۶۸ ص ۶۹ ص ۷۰ ص ۷۱ ص ۷۲ ص ۷۳ ص ۷۴ ص ۷۵ ص ۷۶ ص ۷۷ ص ۷۸ ص ۷۹ ص ۸۰ ص ۸۱ ص ۸۲ ص ۸۳ ص ۸۴ ص ۸۵ ص ۸۶ ص ۸۷ ص ۸۸ ص ۸۹ ص ۹۰ ص ۹۱ ص ۹۲ ص ۹۳ ص ۹۴ ص ۹۵ ص ۹۶ ص ۹۷ ص ۹۸ ص ۹۹ ص ۱۰۰

نہ کرتے اور اسے ضعیف سمجھتے۔

علی بن مدینی بہت بڑے نقاد تھے۔ ان ہی کے ہم پلہ یحییٰ بن معین تھے۔ ان کا قول ہے: "اعراب

الواقدی علی رسول اللہ عشرین الھف حدیثاً"

واقدی نے رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) سے بیس ہزار غریب حدیثیں منسوب کیں؛ اور اس کا سبب یہ بیان کیا کہ واقدی نے ابن ابی کعبی سے بہت سی حدیثیں روایت کیں اور یہ شخص ان کے نزدیک ثقہ نہ تھا۔

امام احمد بن حنبلؒ کی رائے بھی واقدی کے بارے میں کچھ زیادہ مذنی نہ تھی۔ ان کا خیال تھا کہ واقدی اسانید میں غلط کر دیتے ہیں۔ امام صاحب کے الفاظ تھے۔ الواقدی یروكب الاسانید ہی خیال یحییٰ بن معین کا بھی تھا۔ وہ انھیں کوئی اہمیت نہ دیتے تھے۔ امام شافعیؒ نے انھیں کذب سے تہم بھی کیا تھا اسی طرح ایک اور بڑے امام حدیث منذرابن یسار بھی انھیں ہی الزام دیتے تھے۔ امام بخاریؒ بھی انھیں متروک الحدیث قرار دیتے تھے۔ نازی نے اس کی تائید کی ہے۔ تریک الناس حدیثاً۔ لوگوں نے ان کی احادیث ترک کی ہیں۔ امام نسائی بھی انھیں متروک الحدیث سمجھتے تھے۔

ابن المحربی کا بیان ہے کہ امام احمد بن حنبلؒ واقدی کی احادیث اس لئے قبول نہ کرتے تھے کہ وہ بہت سی اسناد آپس میں ملا دیتے اور متن ایک ہوتا۔ ابن المحربی واقدی کے بہت مداح تھے۔ انھیں وہ بے مثال عالم جانتے تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ بڑے علمائے حدیث ان کی حدیث قبول نہ کرتے تھے بلکہ یا قوت جمہوری نے بھی اس بیان کی تصدیق کی ہے۔ فرماتے ہیں:

”دھوم ذالک ضعف طائفۃ من المحدثین کاتبین معین الہی

حاتم والنسائی، ابن عدی، ابن راہویہ والدارقطنی۔ دامانی اخبار الناس

والسیر والفقہ وسائر الفنون مھو ثقہ باجھاج۔“ اس کے باوجود محدثین کا ایک گروہ

۱۔ الخطیب ج ۳ ص ۱۱۱، ۲۔ الخطیب ج ۳ ص ۱۱۱؛

۳۔ ابن نمکان ج ۳ ص ۱۱۱

مثلاً ابن معین، ابی حاتم، نسائی، ابن عدی، ابن راہدیر اور دارقطنی انہیں ضعیف سمجھتے تھے۔ لیکن بعض حدیث میں تھا، البتہ اخبار الناس، سیرت، فقہ اور دوسرے فنون میں وہ ثقہ تھے اور اس پر اجماع ہے۔ یا قوت کی یہ رائے کسی طرح رد نہیں کی جاسکتی اگرچہ پانچویں صدی ہجری تک علماء و اقدی کے علم فی اخبار الناس، سیر و فقہ کو محبت سمجھتے اور ان کا اس پر اجماع تھا۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ پانچویں صدی ہجری کے بعد انہیں مجرد کیا جائے۔
 گہ ہمیں واقدی کی پوری تصانیف دیکھنے کی سعادت نہیں ملی۔ بعض ان کی فتوح الشام، فتوح العراق اور المغازی پڑھنے کا موقع ملا ہے مگر ہمارا اندازہ ہے کہ انہوں نے روایت کے اخذ میں وہ احتیاط نہ کی تھی جو مورخ طبری، یعقوبی اور مسعودی نے کی۔ ابن قتیبہ اور وہ دونوں قریب قریب ہم پلہ تھے۔ واقدی کے فتوح الشام اور فتوح العراق کی بعض روایات تو اس دور میں قطعاً قابل قبول نہیں ہیں۔ مثلاً فتوح العراق میں وہ حضرت خالد بن ولید رضی اللہ عنہ کے ایک سفر کا ذکر کرتے ہیں۔ اس میں انہیں شہیدوں کی روحیں مجسم صورت اختیار کئے گھڑوں پر سوار ملی تھیں۔ ایسی روایات ضعیف روایات کی دلیل تو نہیں ہیں یہ ہو سکتا ہے کہ واقدی تک یہ روایت صحیح و اسطوں سے پہنچی ہو اور اس روایت کا اصل محض حسن عقیدت ہو۔

واقدی کے بارے میں لوگوں کو یہی معلوم ہے کہ انہوں نے محض فتوح پر لکھا، حالانکہ یا قوت کے بیان کے مطابق ان کی تصانیف بہت تھیں۔

(۱) کتاب الاختلاف (۲) کتاب غلط الحدیث (۳) کتاب السنہ والجماعۃ و ذم المحدثی (۴) کتاب تاریخ العرب (۵) کتاب لادآب (۶) کتاب الترمذی فی علم القرآن (۷) تاریخ البکیر (۸) کتاب تاریخ و المغازی و البعث (۹) اخبار مکہ (۱۰) کتاب ازواج النبی (۱۱) کتاب وفاة النبی (۱۲) کتاب السقفہ و بیعتہ ابی بکر (۱۳) کتاب سیرۃ ابی بکر صدیق و وفاتہ (۱۴) کتاب الیردہ (۱۵) کتاب السیرۃ (۱۶) کتاب امر الجبشہ و البغیل (۱۷) کتاب حرب الاوس و انحرزج (۱۸) کتاب المناجیح (۱۹) کتاب یوم الجمل (۲۰) کتاب صفین (۲۱) کتاب مولانا الحسن و الحسین (۲۲) کتاب مقتل الحسین (۲۳) کتاب فتوح الشام (۲۴) کتاب فتوح العراق (۲۵) کتاب ضرب الذنابیر و الدہایم (۲۶) کتاب مراسی قریش و الانصار فی الفطاح (۲۷) و وضع عمالہ و ادب (۲۸) تاریخ الفقہاء (۲۹) کتاب الطبقات۔

سہ یا قوت جز ۳ ص ۲۶۹ سہ فتوح العراق سہ یا قوت جز ۱۸ ص ۲۸۲

خط کشیدہ کتابیں کہنے اچھے موضوعات پر لکھی گئی تھیں۔ اسے کاش زمانہ انہیں باقی رہنے دیتا۔ اس وقت نقد پر مقررین کے رسالہ کے سوا کوئی دوسری کتاب نہیں ہے۔ اگر واقفی کی یہ تصانیف لوگوں کے ہاتھ آتیں تو یہ موضوع نشہ نہ رہتا۔

ابن سعد واقفی کے شاگرد ہیں اور کون کہہ سکتا ہے کہ ان کے نام سے جو کتاب الطبقات مشہور ہوئی اس میں واقفی کا کتنا ہاتھ تھا۔ جیسا کہ یا قوت کی فرست ظاہر کرتی ہے، واقفی نے طبقات کے نام سے بھی ایک کتاب لکھی تھی۔

واقفی پر بعض ہندوستانی علمائے بھی جرح کی ہے۔ مگر جیسا کہ ہم نے پہلے عرض کیا، آج جرح آسان نہیں ہے۔ جرح اس وقت کی جاسکتی تھی جب رجال کا علم تازہ تھا۔ اور جرح کا شیخ ابن المدینی، یحییٰ بن معین، نسائی، احمد بن حنبل اور بخاری کو یقیناً تھا۔ اس لئے کہ ان کی نظر رجال پر خوب تھی۔ ہمارے ہندوستانی علماء کس منہ سے جرح کر سکتے ہیں جب کہ ان کا علم رجال بہت ناقص ہے۔

واقفی نے ۲۰۹ھ میں وفات پائی مسعودی ان کی وفات کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں: دفی سنة تسع و مائتین مات الواقفی۔ وهو محمد بن عمر بن واقف صوفی لبتی ہاشم دھو صاحب السیر والمغازی وقد ضعف فی الحدیث، موت کے وقت، واقفی کی عمر ۷۷ سال تھی۔

اکتفا القنوع کے مصنف کا بیان ہے کہ الواقفی کی تصانیف میں سب سے زیادہ مشہور المغازی یا مغزوات النبویہ ہے۔ یہ کتاب علامہ غسادی فرن کیمر کے اعداد سے ۱۸۵۶ء میں کلکتہ سے چھپی۔ دوسری بار محمد شاہیں کے مطبع سے ۱۲۲۸ھ میں تیسری بار مطبع محروسہ سے ۱۳۰۹ھ میں اس مجموعہ کا نام "فتوح الاسلام" رکھا گیا۔

--- کتاب المغازی کا ایک حصہ جو فتح جزیرہ سے متعلق ہے علامہ الافانی ابو الد نے چھاپا تھا۔

الواقفی کی یہ تصنیف اس کے بعد بھی مہر سے چھپ چکی ہے۔ اردو میں بھی اس کے دو ترجمے ہو چکے ہیں جو ہمارے خیال میں ناقص ہیں۔

(باقی آئندہ)